

В дни всенародного праздника Победы, по инициативе Степанаванского райкома партии, была проведена встреча ветеранов 409-й Армянской стрелковой Кировоградско-Братиславской ордена Богдана Хмельницкого дивизии. В годы войны в ее составе воевали люди самых разных национальностей нашей страны. И на сбор друзей-фронтовиков съехались убежденные сединами ветераны со всех концов страны: Москвы, Ленинграда, Киева, Калининграда, Махачкалы, Баку, Нагорного Карабаха, Еревана и многих районов нашей республики.

Во время митинга, посвященного славному празднику, выступил бывший начальник штаба дивизии, Герой Советского Союза, генерал-майор С. Аксенов. В течение недели ветераны-однополчане и в дни встречи с коллективами промышленных предприятий, грузениками полей и ферм, молодежью. Они побывали у швейников района, ознакомились с производством и выпускаемой продукцией, у земледельцев совхозов сел Гюлагарак и Куртан. Трогательной была встреча в селе Максим Горький с односельчанами, родными — матерью, братом, сестрой Героя Советского Союза Ивана Бондарева. Они возложили цветы к памятнику героя, минутой молчания почтили память павших на полях сражений за светлое будущее Родины.

Дивизия, сформированная на территории Армении, прошла славный путь от предгорий Кавказа до Праги. Первым командиром ее был полковник А. Василян (в последующем в боях на Кавказе он командовал 89-й стрелковой дивизией и погиб в феврале 1943 г.). С августа сорок первого до осени 1942 г. она располагалась на территории Армении, личный состав обучался тактике, ведению огня и боевых действий, приобретал навыки, необходимые солдатам и командирам в боевой обстановке. Перед отправкой на фронт дивизии и ее частям были вручены боевые знамена, личный состав дал клятву стойко и мужественно, не щадя жизни, защищать Родину от ненавистного врага.

Вскоре дивизия сосредоточилась севернее Грозного, где войска Северной группы Закавказского фронта вели упорные бои с гитлеровцами, рвавшимися к нефтеносным районам Грозного и Баку. Первый бой в декабре — восточнее Моздока. После месяца непрерывных сражений, в которых противник бросал в атаку большие силы пехоты и техники, дивизи-

зия нанесла врагу значительный урон, приобрела столь нужный опыт ведения боевых действий. Под Новый, 1943 год, войска фронта перешли в наступление, и, один за другим освобождали населенные пункты Северного Кавказа. Впоследствии, в своих воспоминаниях бывший командир полковник В. Гладков

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

ОТ АРМЕНИИ ДО ПРАГИ

писал: «Дивизию принял за неделю до ее первого боя. Толком не успел даже познакомиться с командирами полков, не говоря об офицерском и личном составе. Заметил чувство боязни в глазах еще безусых юнцов — 18—19-летних, хотя это было и логично. Иначе все обстояло через несколько дней, когда они на себе испытали все тяжести войны, а главное поняли, что не так уж и страшен противник».

Уже в ходе первых сражений бойцы 409-й показали примеры храбрости и мужества. В одном из взводов рядом воевали ленинканцы — братья Барсет, Ованес, Арташес, Вардазар Барсегяны, сын Барсега — помкомвзвода Агаси, их родственники Мкртич Минасян, Геворк Хачатрян, Вагаршак Мкртчян. Дрались стойко, ни на минуту не теряя веру в победу, хотя и в те суровые дни мало кто мог предположить, когда же наступит этот долгожданный день.

Фронтовики хорошо понимали, как трудно приходится тем, кто остался в тылу. Старики, женщины, дети, вставшие на трудовую вахту у станков, ковали победу вместе с бойцами. И каждая посылка, а их из Армении получали часто, на миг возвращала их в родной очаг. В открытых письмах дивизии трудящимся Армении, подписанных личным составом полков под Новый, 1943 год, говорилось: «Враг не пройдет! Победа будет за нами!».

В феврале 1943 года дивизия вышла к берегам реки Кубань. Тяжелыми были бои на этих рубежах. Сейчас на месте кровопролитных сражений установлен памятник, сооруженный на средства, собранные в Армении. А инициаторами этого благородного дела стали ветераны-однополчане. Память о бойцах 409-й сохраняется поныне. Во многих станицах — Сер-

гиевской, Медведовской, Стариножестеблиевской, Красноармейской созданы школьные музеи боевой славы.

А впереди были бои за освобождение Харькова, Днепродзержинска. В конце ноября дивизия вошла в состав 7-й гвардейской армии генерала Шумилова, и начала подготовку к наступлению на

Турсунов: «... Во время боя нет среди нас людей разных национальностей, есть одни сыновья Родины, знающие, что в опасности Родина-мать, что надо драться до тех пор, пока не вышвырнешь противника с той святой земли, по которой ступают твои родные. Лишь после сражения я чувствую, что рядом со мной русские, белорусы, казахи, армяне, грузины, когда по этим бескрайним хлебным полям Украины слышны мелодии, и эти песни возвращают каждого домой, в светлое будущее, которое всех нас ожидает после победы».

409-я, совершив 450-й километровой марш, достигла границы СССР и Румынии. За лето сорок четвертого дивизия готовилась к Яско-Кишиневской операции. До конца года она воевала в Венгрии, а в начале 45-го вошла на территорию Чехословакии.

В целях сохранения Братиславы от разрушений, 7-я армия решила окружить столицу Словакии. Лишь эта угроза заставила противника отступить. А первыми в город ворвались бойцы второго батальона капитана Млевского. За проявленное мужество и героизм дивизии было присвоено наименование «Братиславской». А Александр Лебедев — Герой Советского Союза, младший лейтенант, командир стрелкового взвода первым на территории Чехословакии повторил подвиг Матросова.

И лишь 11 мая дивизия прекратила боевые действия. Долгожданная победа!

Сформированная в Армении 409-я прошла 11 тысяч километров боевого пути, освободила 1800 населенных пунктов, 30 городов, 1917 командиров и бойцов были награждены боевыми орденами и медалями.

В послевоенные годы ветераны — более тысячи человек — объединились в дивизионный совет и поддерживают тесную связь с Советом ветеранов 7-й гвардейской армии в Москве, со многими школами, где созданы комнаты-музеи боевой славы 409-й стрелковой дивизии. Ветераны — председатель совета Г. Егназарян, члены — Ш. Калашян, А. Арутюнян, Г. Саакян, Г. Шахназарян, М. Патрикан и многие другие — частые гости у молодежи Армении, на Кубани и Украине, Северном Кавказе. Ведется большая работа по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения на примерах подвигов тех, кто отдал свою жизнь за светлое будущее человечества.

М. АРУТЮНЯН,
ветеран дивизии.

Кировоград. В трудных условиях осенней распутицы, по бездорожью войны с боями продвигались к городу. Шедшие в ту пору непрерывно пять суток холодные осенние дожди, превратили грунтовую дорогу в непроходимую грязь. Все транспортные средства с боеприпасами, снаряжением и продовольствием застряли на этих дорогах. Для ведения боевых действий бойцам буквально все приходилось носить на руках, брать в запас боеприпасы. Неоценимую помощь в эти дни оказывало войскам местное население. Старики, женщины, подростки на себе подносили к линии фронта снаряды, мины, еду. Противник к тому же непрерывными контратаками и пытался задержать продвижение войск, но 8 января Кировоград был освобожден. Москва салютовала в честь этого, а 409-й было присвоено почетное наименование «Кировоградской». В ходе боев на Кировоградщине по дивизии пронеслось сообщение о героическом подвиге комсомольца Приходько, закрывшего своим телом вражескую огневую точку.

В феврале 1944 года в командование дивизией вступил генерал-майор Е. Гречаный — опытный военачальник, участник боевых действий в Маньчжурии, под Москвой, на Украине, с его именем и связан дальнейший боевой путь дивизии вплоть до конца войны.

За освобождение Новоукраинки, узловых станций, имеющих важное стратегическое значение, дивизия была награждена орденом Богдана Хмельницкого II степени.

В дивизии бок о бок воевали люди более двадцати национальностей нашей страны. Дрались как братья одного большого дома, храбро, мужественно, опираясь друг на друга. Хорошо об этом написал в своем письме матери боец из Туркмении Мирза